COMUNICATO STAMPA

Al via la seconda serie di “Block Notes Provincia” su Tvl

Riparte giovedì 5 ottobre alle 19,20 la seconda serie del notiziario della Provincia di Pistoia “Block Notes Provincia”, in onda su Tvl Pistoia ogni giovedì alle 19, 20 ed in replica il sabato alle 14,30.

La trasmissione, della durata di quindici minuti, nelle intenzioni della Provincia di Pistoia è un tramite tra l’ente ed il cittadino per informare sul lavoro svolto e facilitare l’accesso di quest’ultimo ai servizi di cui ha bisogno. Il notiziario sarà quindi come un diario del lavoro che la Provincia svolge, delle sue iniziative e dei suoi impegni. Dopo i positivi riscontri della prima serie conclusasi il giugno scorso la Provincia di Pistoia ricomincia con l’importante apporto di Tvl questo appuntamento fisso con i pistoiesi. 

Sul versante dell’informazione c’è anche da ricordare la rubrica quotidiana “Cronache dal Palazzo dei cittadini: le notizie dalla Provincia di Pistoia” nel notiziario radiofonico di Radio Diffusione Pistoia, dal lunedì al venerdì alle ore 20,15.

A disposizione dei cittadini c’è anche la fornitissima pagina Internet della Provincia www.provincia.pistoia.it  dove si trova veramente ogni informazione che il cittadino cerchi e da dove è possibile scaricare tutta una serie di domande e documenti, come quelli del Consiglio Provinciale.
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