COMUNICATO STAMPA

“A Pistoia la Direzione della BredaAnsaldo”

Vorrei unire la mia voce e quella della Giunta Provinciale a quella dei  lavoratori della Breda e di quanti con loro stanno chiedendo che venga data una chiara risposta alle prospettive di questa azienda, ponendo fine ad una situazione di incertezza e preoccupazione che ormai da troppo tempo pesa sui lavoratori e sulla intera comunità pistoiese. 

La Provincia lo ha ribadito più volte unitamente alla Amministrazione Comunale, ed ai locali rappresentanti delle istituzioni ai vari livelli.

Per quanto ci riguarda – e lo ribadiremo ancora una volta nel prossimo Consiglio Provinciale – la sola risposta che possiamo accettare è quella che nel quadro dei nuovi assetti societari che si vanno delineando, si collochi a Pistoia la sede della  Direzione rispondendo con ciò al ruolo che questa Azienda ha saputo conquistarsi in Italia e nel mondo.

Ed è  in questa logica che ci siamo mossi sottoscrivendo nei mesi scorsi un protocollo d’intesa per favorire il raccordo tra questa azienda ed il tessuto produttivo della nostra Provincia.

Non è questa una posizione localistica ma deriva dalla convinzione  che ciò corrisponda non solo alle giuste richieste avanzate dai lavoratori, ma anche e prima di tutto in quanto è l’unica coerente con  agli obiettivi di un piano industriale serio in grado di cogliere appieno le potenzialità creative e tecniche che continuano a esistere a Pistoia. 

Per questo, indebolire o  disperdere questo patrimonio,  non genera danni solo alla nostra Provincia, non arricchisce altri anziché noi ma determina solo l’indebolimento di un pezzo pregiato dell’industria italiana con svantaggi per tutto il Paese.

Per questo obiettivo, la Provincia è impegnata a sostenere tutte le iniziative che verranno assunte ai diversi livelli
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