COMUNICATO STAMPA

Presentata la XX° edizione del "Pinocchio sugli sci"

Sport, promozione gastronomica e turistica sulle nevi dell'Abetone

Prevista una presenza di circa 2000 persone

Pinocchio ha già inforcato gli sci per festeggiare i suoi venti anni. E' veramente ricco il calendario di appuntamenti della XX° edizione del "Pinocchio sugli sci", la gara nazionale ed internazionale di Slalom, Slalom gigante e Snowboard riservata alla categorie Baby, Cuccioli, Allievi e Ragazzi delle Federazioni Nazionali che, preceduta da una serie di selezioni in tutta Italia, approderà sulle nevi dell'Abetone dal 18 al 23 marzo prossimi. Questi sono i giorni in cui si svolgeranno le gare di sci della famosa e importante manifestazione sciistica giovanile e tutta una serie di iniziative collaterali che comprendono: momenti di degustazione gastronomica (a cura di Camera di Commercio di Pistoia, Associazione Allevatori di Cutigliano e Condotta Arcigola Slow Food Montagna pistoiese nei Ristiranti "La Casina", "La Capannina" e Ristrante della Pista "Zeno Colò"), un educational dedicato a giornalisti specializzati nel settore turismo ("verde e bianco") ed un workshop (organizzato dalla Camera di Commercio di Pistoia) per operatori turistici. Dunque non solo una importante gara di sport ma anche una grande occasione di promozione per la montagna pistoiese, visto  che ai giornalisti e agli operatori saranno fatte scoprire tutte le bellezze e le offerte turistiche della montagna pistoiese. Ci sarà anche, alle ore 22 di mercoledì 20 marzo, una serata di fuochi artificiali organizzata dall'Apt della Montagna, dalla Società Abetone Funivie edallo Sci Club Pinocchio di Pescia. Tutti i pomeriggi, a iniziare da domenica 17 marzo, appuntamento con "Festa in Piazza" condotta da "LudiAnimazione" con giochi e premi per i giovani atleti e i bambini presenti. Legato alla manifestazione un concorso internazionale di disegno per gli alunni delle scuole elementari e medie dei paesi partecipanti in collaborazione con la fondazione nazionale "Carlo Collodi", del Comitato italiano Unicef, E.n.i.t. e Alitalia (la premiazione ci sarà il 25 maggio a Pescia per il compleanno di Pinocchio).

Si calcola che in media per il "Pinocchio sugli sci" transiteranno  all'Abetone, lungo le piste "Zeno Colò", "Gaetano Coppi", "Celina Seghi", circa 2.000 persone (1.500 ragazzi italiani, dalle 35 alle 40 squadre estere). I primi tre giorni ci saranno le finali nazionali, poi la squadra italiana che si sarà così formata competerà con quelle straniere venerdì 22 e sabato 23 marzo per le finali internazionali. Giovedì 21 marzo ci sarà il campionato italiano di Snowboard. Per tutte le informazioni è a disposizione, anche nei giorni stessi della manifestazione, l'Ufficio Informazioni Turistiche dell'Abetone in piazza delle Piramidi (tel. 0573 - 60231) ed il sito www.pinocchiosky.com.  

La manifestazione è stata presentata con una conferenza stampa (nel pomeriggio di lunedì 11 marzo alla sede dell'Apt di Pistoia in piazza dello Spirito Santo) dall'Assessore al Turismo della Provincia di Pistoia (e Presidente del Comitato organizzatore) Nicola Risaliti, dal Direttore dell'Apt di Pistoia Arturo Grillenzoni, da Luigi Cipriani della Camera di Commercio di Pistoia e dal Vice Presidente dello Sci Club Pinocchio di Pescia Raffaele Disperati. 

Pistoia 12 marzo 2002
FINALI NAZIONALI ED INTERNAZIONALI

 ABETONE 18/23 MARZO 2002

PROGRAMMA

· 18 MARZO: FINALI NAZIONALI CAT. BABY M.F. 

· 19 MARZO: FINALI NAZIONALI CAT. CUCCIOLI M.F. 

· 20 MARZO: FINALI NAZIONALI CAT. RAGAZZI E ALLIEVI M.F. -  "PINOCCHIO ON SNOWBOARD" - INTERNAZIONALE - CAMPIONATO ITALIANO CAT. RAGAZZI E ALLIEVI M.F. PRIMA PROVA 

· 21 MARZO: "PINOCCHIO ON SNOWBOARD" - SECONDA PROVA 

· POMERIGGIO: CERIMONIA D'INAUGURAZIONE DELLE FINALI INTERNAZIONALI 

· 22 MARZO: FINALI INTERNAZIONALI CAT. CHILDREN 1" E "CHILDREN 2" - SLALOM SPECIALE 

· 23 MARZO: FINALI INTERNAZIONALI CAT. "CHILDREN 1" E "CHILDREN 2" - SLALOM GIGANTE - POMERIGGIO: PREMIAZIONI 

MANIFESTAZIONI COLLATERALI

CONCORSO INTERNAZIONALE DI DISEGNO PER GLI ALUNNI DELLE SCUOLE ELEMENTARI E MEDIE IN COLLABORAZIONE CON LA FONDAZIONE NAZIONALE "CARLO COLLODI", DEL COMITATO ITALIANO UNICEF, E.N.I.T. E ALITALIA 

EDUCATIONAL PER GIORNALISTI DEL SETTORE IN COLLABORAZIONE CON  E.N.I.T. E ALITALIA 

MOSTRA-MERCATO DI PRODOTTI TIPICI DELLA MONTAGNA PISTOIESE 

E DUGUSTAZIONE PRODOTTI TIPICI

WORKSHOP CON OPERATORI TURISTICI ORGANIZZATO DALLA CAMERA DI COMMERCIO DI PISTOIA

F. I. S. I.        CONI         SCI

"PINOCCHIO SUGLI SCI"

Organizzato da: Agenzia per il Turismo "Abetone-Pistoia-Montagna pistoiese" e Sci Club "Pinocchio" Pescia

Con l'apporto finanziario di: Regione Toscana, Provincia di Pistoia, Camera di Commercio di Pistoia, Comuni di Abetone e Pescia, Cassa di Risparmio di Pistoia e Pescia, Agenzia per il Turismo di Lucca, Agenzia per il Turismo "Montecatini Terme - Valdinievole"

Con la collaborazione di: Comitato Regionale Appennino Toscano della F. I. S. I., Consorzio Impianti di risalita "Abetone - Multipass", Società Abetone Funivie, Società "Valdiluce", Società "La Turistica Abetonese", Sci Club Abetone, Scuola di Sci "Abetone", Scuola di sci "Monte Gomito", Scuola di sci "Boris Colò", Nuova Associazione Albergatori di Abetone, Consorzio Turistico "Abetone- Pistoia- Montagna pistoiese"

Patrocinio: Ministero dell'Industria del Commercio e dell'Artigianato e Fondazione Nazionale "Carlo Collodi di Pescia"

Un po’ di storia del "Pinocchio sugli sci"

Quando negli anni 1981 - 1983 fu celebrato il centenario della pubblicazione del libro di Carlo Lorenzini (detto Collodi):"Le avventure di Pinocchio", fra le tante iniziative culturali effettuate in Italia e nel mondo, ce ne fu una di carattere sportivo denominata "PINOCCHIO SUGLI SCI", gara di slalom e slalom gigante riservata alle categorie cuccioli, ragazzi e allievi di età compresa fra i dieci ed i quindici anni. Questa gara, nata per celebrare i cento anni del celebre "burattino" collodiano, organizzata dagli Enti turistici pistoiesi e dallo Sci Club Pescia (ora Pinocchio Pescia),unì tre aspetti: quello turistico-sportivo e quello culturale. Si svolse in dieci selezioni zonali da gennaio a marzo del 1983, e le finali furono effettuate in Abetone nel mese di aprile. Il successo di questa prima edizione(che doveva essere una gara unica per festeggiare l'evento) fu tale che tutte le stazioni organizzatrici delle selezioni e la stessa Federazione Italiana Sport Invernali, fecero pressione sugli organizzatori per ripeterla. Quali furono i motivi che permisero alla manifestazione di affermarsi così velocemente? Innanzitutto la formula: gara aperta a tutti i giovani sciatori, bravi e meno bravi, il nome Pinocchio caro a tutti i più piccoli, e infine l'organizzazione capillare in tutto il territorio . Con la sua terza edizione, il "Pinocchio sugli Sci" fece un ulteriore salto di qualità diventando gara internazionale iscritta nel calendari ufficiale della Federazione Internazionale Sci fra le grandi classiche dello sci alpino giovanile. In questi anni le selezioni sono passate da dieci a venti dall'Arco Alpino agli Appennini, dalla Sicilia alla Sardegna: Questa iniziativa, nata per caso e sviluppatasi in un'importante stazione della Montagna Pistoiese, ha visto nascere tanti campioni dello sport bianco. Fra i suoi vincitori troviamo Deborah Compagnoni, Lara Magoni, Morena Gallizio, Sabina Panzanini, Jure Kosir, Urska Hrovat, Karen Putzer, Matteo Nana e tanti altri che già fanno parte del "circo bianco" internazionale.

